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[kaM ^d* 
mÙkj 1 (d) dykRed vkdkj o laosnuk txk dj  

([k)  D;ksafd eukso`fÙk;k¡ f'k{kk] xq.k rFkk iz;Ruksa ls fufeZr gksrh gSaA  

(x) D;ksafd ;sa fo'ks"krk,¡ lkè; ,oa lk/u nksuksa #iksa esa  ewY;oku gSaA 

(?k) lkewfgd mYykl gS 

(M-) lkewfgd n`f"Vdks.k ftuls og thou dh leL;kvksa dks ns[krk gS 

(p) psruk cudj 

(N) D;ksafd izse ds dkj.k gh vkRek dk fodkl gksrk gS vkSj thou Hkh 

lkFkZd yxrk gSA 

(t) izse pkjksa vksj iQSydj J¼k o leiZ.k dks tUe nsrk gSA 

(>) laLd`fr vkSj lekt 

(×k) D;ksafd psruk izsj.kk cudj izse esa ifjofrZr gksdj lkewfgdrk dh Hkkouk 

mRiUu djrh gSA 
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mÙkj 2 (d) /kfeZd mUekn ds fy, 

([k) vkRe?kkr dh vksj 

(x) lÙkk ds fy, 'kCnksa dk nq#i;ksx 

(?k) 'kCnksa ds lgh vFkZ ikus ds fy, 

(M-) liQsniks'k yqVsjksa ds fy, 
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[kaM ^[k* 
mÙkj 3 Hkwfedk 

fo"k; & oLrq 

Hkk"kk & 'kSyh 

1 
 

3 5 
 

1 

mÙkj 4 vkSipkfjdrk,¡ 

fo"k; & oLrq 

Hkk"kk & 'kSyh 

1 
 

3 5 
 

1 

mÙkj 5 (i) lelkef;d ?kVukvksa dh tkudkjh 

(ii) laoknnkrkvksa ds chp dke dk foHkktuA 

 tSls ,d laoknnkrk dh chV vxj vijk/ gS rks og mlh fjiksfVZax djsxkA 

(iii) lcls igys dksbZ cM+h [kcj egRoiw.kZ [kcj ÝyS'k ;k cszfdax U;wT+k ds #i 

esa n'kZdksa rd igq¡pkbZ tkrh gSA 

(iv) laoknnkrk ;k fjiksVZj 

(v) blesa LFkk;hRo tc pkgs] tc rd pkgs lqfo/kuqlkj i<+k tk ldrk gSA 
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mÙkj 6 fo"k; & oLrq 

izLrqrhdj.k 

Hkk"kk 'kSyh 

2 
 

2 5 
 

1 

mÙkj 7 fo"k; & oLrq 

izLrqrhdj.k 

Hkk"kk 'kSyh 

2 
 

2 5 
 

1 

[kaM ^x* 
mÙkj 8 (d) ekuks iwjh i`Foh ifjØek djrs gq, iSjksa ds ikl vk tkrh gSA 

([k) cPps Nr ij ,sls rsth vkSj csfiQØh ls nkSM+rs gSa ekuks fdlh uje o 

dksey LFkku ij ?kwe jgs gksaA 

(x) cPps irax mM+krs gq, irax dh mM+ku ds lkFk vkxs&ihNs bl rjg Mksyrs 

gSa ekuks Mky idM+dj >wyk jgs gksaA 

(?k)  (i) mudh xfr'khyrk dh rqyuk i`Foh ds ?kweus ls  

 (ii) papyrk dh rqyuk Mky ij isax ysus ls  
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vFkok 
 (d)  (i) iQyksa ls bl dh o feBkl dh vusd /kjk,¡ iQwVuk  

 (ii) iQyksa ds isM+ dh Mky ij id tkus ij] iQyksa dks dkVus ij 

([k) vuardky rd lkfgR; dk vkuan ywVus ij Hkh mlesa deh ugh vkrh 

D;ksafd lHkh vius&vius ikBu esa jl dk vuqHko djrs gSA 

(x) jl dk v{k; & ik=k dfork ;kuh lkfgR; dks dgk x;k gS D;ksafd 

lkfgR; dk vkuan dHkh de ugha gksrkA 

(?k) dkxt dk og iUuk ftl ij dfo us viuh jpuk ys[kuh c¼ dh gSA 

blh esa fopkj ;k Hkko dk cht cks;k tkrk gSA 
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mÙkj 9 (d) ^fdlch] fdlku&dqy* isVdks i<+r]  ^xqu x<+r* dksbZ nks 

([k) HkkV] usV] psVdh esa i<+r] x<+r] p<+r esa èofu lkE; gksus ls dfork esa 

èofu lkSUn;Z mRiUu gks x;k gSA 

(x) vke turk isV dh vkx ls ihfM+r gksdj rjg&rjg ds dk;Z djus o 

dfBukbZ >syus ds fy, foo'k gSA 

1 + 1 = 2 
 
1 + 1 = 2 
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vFkok 
 (d)  (i) 'ka[k tSlk uhyk   

 (ii) jk[k ls yhik gqvk pkSdk 
 

 

([k) (i) jk[k ls yhik gqvk pkSdk 

 (ii) LysV ij ;k yky [kfM+;k pkWd ey nh gks fdlh us 

 

(x) (i) iy & iy jax cnyrs izkr% dkyhu lkSUn;Z dk o.kZu djukA 

1 + 1 = 2 
 
 
 
1 + 1 = 2 
 
 
 
 

2 
 



 

mÙkj 10 (d)  (i) dfo ckgjh lalkj dh Øwjrk ls vkgr gS 

(ii) dfo ds ân; esa I;kj] eLrh vkSj ohrjkxrk gS] og fdlh ls 

?k.̀kk ugha dj ikrk 

 (iii) dfo viuh dfork ds ekè;e ls lalkj dks vkuan nsuk pkgrk gSA 
 

 

([k) (i) Hkk"kk ij O;aX; gS ckgjh fn[kkos ds pDdj esa dfo dbZ ckj 

 Hkko dh gh gR;k dj nsrs gSaA 

 (ii) Hkk"kk dk dk;Z Hkko dks ikBd rd igq¡pkrk gS 

 (iii) ljy 'kCnksa esa dfork fy[ksa] Hkk"kk peRdkj ds pDdj esa u iM+sA 

 

(x) (i) fujkyk th iw¡thokn dk fojks/ dj lekt ds nfyr 'kksf"kr oxZ 

  dks mHkkjuk pkgrs gSA 

 (ii) cknyksa dk xtZu] fctyh dh peRdkj tu Økafr dk izrhd gSA 

 (iii) bl tu Økafr esa /fudksa dk {k; gksrk gS vkSj NksVs gh 'kksHkk Ikkrs 

  gSaA 
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mÙkj 11 (d)  (i) tknw ges'kk vk¡[kksa ds ekè;e ls dke djrk gS   

  (ii) cktkj esa lqanj & lqanj oLrqvksa dks ns[kdj mUgsa [kjhnus ds fy, 

  vkdf"kZr @ ykykf;r gks tkrs gSaA 

 

([k) fo|kFkhZ }kjk fn;k eqDr mÙkj ftlesa mlds vuqHko vkSj izLrqfr vkfn ij 

 vad fn, tk,¡ 

 

(x) tc tsc esa iSlk gks vkSj eu esa dksbZ fuf'pr mí s'; [kjhnnkjh dk u gksA 

 

(?k) detksj bPNk 'kfDr okys O;fDr ij tknw vlj vf/d djrk gS D;ksafd 

 n`< fu'p; u gksus ds dkj.k og ckTkkj ls T+;knk izHkkfor gks tkrs gSaA 
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mÙkj 12 dksbZ pkj iz'u & 

(d)  (i) HkfDru dh vuojr lsok 

  (ii) egknsoh th ds izfr HkfDr & ;gk¡ rd fd iSls dh deh ftØ 

  djus ij viuk lkjk iSlk nsus dks rS;kj  

  (iii) egknsoh th ds lkFk gj iy jgus dh bPNk 

 

([k) (i) ^dkys es?kk ikuh ns* ys[kd /eZohj Hkkjrh us cknyksa ds cjlus 

  dh dkeuk esa ikuh iQsadus dh izFkk ds ihNs ;g rdZ fn;k fd 

  fcuk fn, dqN Hkh izkIr ugha fd;k tk ldrkA 

  (ii) fo|kFkhZ ds vius rdZ 

  

(x) (i) iqjkuh O;oLFkk esa jkt njckj esa dykdkjksa o igyokuksa dk 

  jktkJ; 

  (ii) ubZ O;oLFkk esa buds fy, dksbZ LFkku ughaA  

  (iii) dykdkj Hkw[kksa ejus ds fy, foo'k  
 

(?k) (i) pkyhZ pSifyu ds vla[; Hkkjrh; iz'kald 

  (ii) jktdiwj] fnyhi dqekj] nsokuan] vferkHk cPpu vkfn dykdkjksa 

  ds vfHku; ij izHkko 

  (iiii) dykdkj thou dh =kkln ?kVukvksa dks gkL; ds }kjk vfHkO;Dr 

  djuk 
 

(M-) (i) tUeHkwfe ds izfr ,d fo'ks"k izse ftldk dksbZ izfrLFkkiu ugh gS] 

  tUe Hkwfe ls tqM+ko 

  (ii) fgUnqLrku o ikfdLrku esa jgus okys yksxksa dk vius tUeLFkku ds 

  izfr yxkoA 

  (iiii) ns'k cnyus ij Hkh tUeHkwfe dh dld ihM+k fny ls ugha xbZA 
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mÙkj 13 • tw> dgkuh ds uk;d dk i<+kbZ ds izfr izse  

• dfBu ifjfLFkfr esa Hkh og dBksj ifjJe djuk pkgrk gSA 

• [ksrkas esa dBksj ifjJe djrk vkSj xf.kr vkSj dfork esa fof'k"V ;ksX;rk 

izkIr djrk gS 

• fo|kfFkZ;ksa ds vius futh vuqHko o rdZ laxr mÙkj 

 3+2 = 5 
 

mÙkj 14 (d) 

• ,su izQsad ds d"Vksa ,oa la?k"kZ dk o.kZu 

• mldh Mk;jh ls lalkj dks ml ;q¼ dh foHkhf"kdk dk izkekf.kd C;kSjk 

feyk 

• fo|kFkhZ fdl izdkj izsfjr gq, muds rdZ laxr mÙkj  

3+2 = 5 



 

 ([k)  

• lM+d ds nksuksa vksj ?kj gSa ysfdu dksbZ ?kj lM+d ij ugha [kqyrkA ,slk 

gh uD'kk paMhx<+ esa dkcwZft, us bLrseky fd;kA 

• <¡dh gqbZ ukfy;k¡ eq[; lM+d ds nksuksa rjiQ feyrh gaSA 

• dqvksa dk izcU/ 

• pkSM+h lM+dsa 

• nksuksa dh rqyuk 
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